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联考历史系统训练二十二
一、选择题（本大题共 20小题，每小题 3分，共 60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．英国发生工业革命的必要条件是： （ ）

A．英国资产阶级统治的确立 B．圈地运动的扩大
C．大量生产技术知识的积累 D．市场的不断扩大
2．18世纪后期，英国的劳动力供应比欧洲其他国家有很大优势，这主要是得利于（ ）

A．奴隶贸易的进行 B．圈地运动的开展
C．国外移民的到来 D．人口的大量增殖
3．工业革命在各生产部门开展的先后顺序是： （ ）

①棉纺织业 ②动力业 ③采煤冶金业 ④交通运输业

A．①②③④ B．①③②④ C．①③④② D．②①③④
4．最早受英国工业革命影响并成为仅次于英国的工业国家是： （ ）

A．法国 B．美国 C．日本 D．俄国
5．阻碍德意志工业革命进程的主要因素是： （ ）

A．国内资源匮乏 B．近代工业起步晚
C．战争加剧社会动荡 D．四分五裂的政治局面
6．法国工业革命发展的阻碍因素包括： （ ）

①中小企业、小农经济长期大量存在 ②四分五裂的政治局面

③高利贷资本发达 ④国内市场不很景气

A．①②③④ B．①③ C．①②③ D．①③④
7．下列各项与美国工业革命相关的是： （ ）

A．最早普及改良蒸汽机
B．19世纪中期成为仅次于英国的工业国家
C．最先采用推广机器零部件的标准化生产方法
D．农业化学最先发达起来
8．工业革命极大地提高了社会生产力，这证明： （ ）

A．资本主义消灭了阻碍生产力发展的因素
B．工业革命大大提高了工人阶级的劳动积极性
C．科学技术是生产力
D．机器使用减轻了工人的劳动强度
9．工业革命后造成东方从属于西方的原因是： （ ）

①西方的生产力高于东方 ②西方的地理条件优越

③西方的社会制度先进 ④西方对东方的殖民掠夺

A．①②③④ B．①③④ C．①②④ D．①②③
10．工业革命后，资本主义列强对外扩张的方式发生的变化是： （ ）

A．由商品输出转为资本输出
B．由赤裸裸的掠夺转为控制国际市场价格，进行不平等交换
C．由扫除本国资本主义发展障碍转为在全世界确立资本主义统治地位
D．由掠夺财富，积累资本转为抢占原料产地和商品市场
11．维也纳会议的主要目标是： （ ）

A．恢复法国的封建统治 B．处理战败的拿破仑帝国
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C．恢复欧洲的封建统治秩序 D．反对大国称霸
12．维也纳会议恢复了欧洲的旧统治秩序，这说明： （ ）

A．欧洲的封建势力还比较强大 B．资产阶级运动尚未形成历史潮流
C．欧洲各国人民普遍接受了君主制 D．近代国际关系进入了一个新时代
13．在欧洲近代国际关系史上维也纳体系具有某种积极意义，表现在：（ ）

A．各大国常以召开会议的方式解决彼此间的纠纷
B．结束战争恢复和平状态
C．由各大国决定欧洲国际格局
D．恢复法国大革命前欧洲大陆的均势
14．维也纳体系中包含的矛盾有： （ ）

①资产阶级与封建专制制度的矛盾 ②被压迫民族与外国统治者之间的矛盾

③人民大众与封建制度间的矛盾 ④神圣同盟国家间的矛盾

A．①② B．①②④ C．①②③④ D．①③④
15．“神圣同盟”和“四国同盟”的共同使命是： （ ）

A．维护其欧洲的霸主地位 B．保卫宗教、和平与正义
C．镇压革命、维护维也纳体系 D．镇压拉美独立革命
16．希腊独立战争是下列哪对矛盾的产物： （ ）

A．资产阶级和资产阶级的矛盾 B．资产阶级与封建统治者的矛盾
C．广大人民与封建统治者的矛盾 D．被压迫民族与压迫民族的矛盾
17．1832年英国议会改革选举规则后，工业资产阶级获得了很多的政治权利。对这些改革理解不正确的
是： （ ）

A．体现了上层建筑适应经济基础的发展规律
B．反映了工业资产阶级力量的壮大
C．说明英国的资产阶级民主制度的进一步发展
D．工业资产阶级需要政府推行重商主义
18．1848年东南欧民族解放运动中影响最大的是： （ ）

A．匈牙利起义 B．捷克起义 C．罗马尼亚起义 D．柏林起义
19．1848年欧洲革命失败说明： （ ）

A．封建势力较强，资产阶级力量相对弱小
B．封建势力增强，资产阶级要求扩大政治权利
C．沙俄参与了对革命镇压
D．资产阶级害怕无产阶级，革命性不强
20．1848年欧洲革命时，英国没有发生较大的革命运动，其原因是：（ ）

①随着工业革命的完成，英国成为“世界工厂”

②英国工业资产阶级已经有了较高的政治地位

③海岛国家不易受大陆革命的影响

④经济繁荣促使群众运动退潮

A．①②③ B．①③④ C．①②④ D．②③④
二、材料解析题：本大题共 1小题，共 16分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。
21．阅读下列材料
材料一 得我国无用之物，而失我国有用之宝，导致奢侈淫逸，失我国有用之货，缺衣食之资，器用之本。

材料二 夫以战为主者，锁国之策；以和为主者，航海通商之策。以国家大计言之，欲与发展雄图而驭四

夷，非航海通商又何之耶？如仍闭关锁国，坐以待之，则势屈力缩，非之又何待耶。

材料三 过去的西洋文明是外国人引进的，从今以后，我们日本人要用自己的手持西洋文明带入国内。

材料四 东西方人民风俗不同，思想自相悬殊，各国相沿的习惯历数千百年之久，纵使利害十分明白，也

不应该强搬硬套，吸收外国文明……当取则取，当舍则舍，……才能调合适宜。
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——以上材料均引自《日本政治史》

回答：

（1）对比材料一、二、三指出，材料二比材料一的进步之处和材料三对材料二的继承与发展。（12分）
（2）材料四中对待外国文明在方法论上的主张是什么？这对日本历史发展有何影响？(4分)

三、问答题：

22．简要分析工业革命对社会经济结构和阶级结构的主要影响，并说明其在欧洲社会思想域引起的反映。
（18分）
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联考历史系统训练二十二参考答案

一、选择题：

1．【答案】A
2．【答案】B 【解析】圈地运动是把劳动者(农民)与土地分离的过程,农民离开了土地,被迫进入工厂而成
为雇佣劳动者,因此，英国的劳动力供应比欧洲其他国家有很大优势。
3．【答案】B
4．【答案】A 【解析】
5．【答案】D 【解析】德意志是一个政治上诸侯分裂割据的封建国家，这是阻碍资本主义发展的最重要
因素，从而也就成为阻碍工业革命进程的主要因素。

6．【答案】D 【解析】法国工业革命从 18世纪晚期开始，当时的法国已经是一个中央集权的国家，②“四
分五裂的政治局面”明显错误，排除该项后只有 B和 D项，④“国内市场不很景气”是由于中小企业和小农
经济大量存在造成的，因该选入。

7．【答案】C
8．【答案】C 【解析】本是考查学生对工业革命影响的认识。首要明确题干，A项，工业革命开展时，
资本主义制度刚确立，尚有大量封建因素，B、D项容易排除。
9．【答案】A 【解析】此题的①③④三项不难作出选择，关键是②项。考虑到西方殖民国家大多濒临大
西洋，便于出海从事殖民侵略活动，抢占商品市场和原料产地，所以②项也应选择。

10．【答案】D 【解析】根据工业革命前后资本主义发展所处的历史阶段不同．指导思想也不同分析，其
经济发展的要求．目的和对外扩张的方式也不同。

11．【答案】C 【解析】联系拿破仑帝国对欧洲大陆产生的影响，欧洲封建君主们最迫切的愿望是消除拿
破仑战争的打击，恢复大革命前的状况。

12．【答案】A 【解析】维也纳会议是在欧洲的君主国打败了代表欧洲资本主义的拿破仑以后召开的，恢
复了欧洲旧的封建统治秩序，这说明欧洲的封建势力还比较强大。

13．【答案】A 【解析】本题旨在考查学生对重大事件历史意义和影响的认识。B项说“结束战争恢复和
平状态”不对，C、D项根本就不是什么积极意义，因此 A项正确。
14．【答案】C
15．【答案】C 【解析】维也纳会议确立了维护欧洲封建统治秩序的维也纳体系，为了维护维也纳体系组
织了“神圣同盟”，为了执行神圣同盟的使命而组成了“四国同盟”，由此可找出正确选项。
16．【答案】D
17．【答案】D 【解析】重商主义经济政策是早期资本主义发展时期各国普遍采用的经济政策，工业革命
以后，工业资产阶级需要政府推行的是自由主义的经济政策。

18．【答案】A
19．【答案】A 【解析】1848年革命遭到以沙皇为代表的欧洲封建主的疯狂镇压，其失败说明当时欧洲
资产阶级的力量还未强大到足以战胜封建势力的程度。

20．【答案】C 【解析】本题是排列式选择题。解题时首先要从 1848年这个时间入手，分析当时英国的
历史现状，进而分析工业革命产生的影响。其间，要注意联系世界工人运动发展的阶段特征，是时，世界

工人运动尚未发展到各国协同斗争的程度，彼此间的联系不密切，故可排除③项。

二、材料解析题

21．【答案】①批判了闭关说，主张实行开放政策，发展工商业。顺应了历史潮流，具有时代进步性。（6
分）既继承材料二开放的政策，又进一步指出自己走出去，择西洋文明为我所用。（6分）
②学习西方文明应结合本国实际，不应全靠西化。明治维新取得成功，使日本成为亚洲惟一资本主义强国。

（4分）
【解析】本题设计在于考查学生阅读理解的能力，并且按题意对材料进行分析比料，解答本题关键是从材

料中最大程度地获取有价值的信息。第一问在审题时应特别注意答题要求，同样是比较，但是比较的要求

不一样，材料二与材料一比较进步之处，材料三与材料二是的继承与发展的关系。第二小题问的什么主张
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有明确的限定角度，在答题时应特别注意。对日本历史发展有何影响可延伸为明治维新对日本的影响。

三、问答题

22．【答案】建立：战胜拿破仑帝国的欧洲各国，于 1814——1815年间在维也纳开会，确定了欧洲统治
秩序和国家体系，由此建立维也纳体系。（4分）
动摇：维也纳体系包含阶级矛盾．民族矛盾和内部矛盾，决定其不能长久维系。（2分）19世纪 20、30
年代西班牙爆发反对封建专制的革命，很快波及欧洲各地，1830年的七月革命，推翻了复辟的波旁王朝，
希腊、比利时独立，改动了维也纳会议确定的欧洲版图，同盟内部也四分五裂，英国通过议会改革，资产

阶级进一步掌握政权。欧洲封建统治不断遭到破坏，维也纳体系严重动摇。（6分）
崩溃：一八四八年欧洲革命沉重打击了欧洲的封建势力，维也纳体系彻底瓦解。（4分）
【解析】本题是一道叙述题，比较容易上手，主要考查学生对课本知识的系统掌握和概括分析能力。第一

问维也纳体系的建立应该简述其背景、会议和内容，回答时要简明扼要。怎样动摇和崩溃应分成两步，动

摇是由于 19世纪上半期欧洲爆发的一系列革命、改革、独立运动，崩溃的标志性事件是 1848年欧洲革命。
23．【答案】影响：①生产力的提高大大改变了社会经济面貌，使主要资本主义国家开始由农业文明向工
业文明迈进，兴起以棉纺织．冶金等为代表的工业部门，开始进入工业资本主义阶段。（3分）②工业革
命使社会日益分裂为工业资产阶级和工业无产阶级，使资产阶级内部工业资产阶级力量超过金融资产阶级

而成为资产阶级主体。（3分）
反映：①随着资产阶级力量壮大及资产阶级内部力量的调整，使法国大革命的原则、自由主义思潮兴起并

日益成为历史主流，而且资本主义的一些学说如德国古典哲学、英国古典政治经济学也得到了发展。（4
分）②随着资本主义的发展，被压迫民族开始觉醒，民族主义潮流开始兴起。（4分）③随着工业无产阶
级队伍的壮大及其觉悟提高，社会主义思潮影响日益扩大，并在 19世纪中叶由空想发展到科学，马克思
主义诞生。（4分）
【解析】本题围绕工业革命的影响设问，涉及到工业革命对各个阶级、各个阶层的思想影响，着重考查了

再现历史事实和综合归纳历史知识的能力，以及运用辩证唯物主义和历史唯物主义理论分析历史现象的能

力。本题要求答出三方面的内容，一是经济结构的变化，二是阶级结构的变化，教材中有明显的表述，回

答容易，三是思想领域的变化，要从各个阶级的代表性思想主张入手，主要有资产阶级、无产阶级、被压

迫民族等方面，只有准确判断工业革命影响下各阶级、各阶层的发展趋势，才能解答好这一问题。


